

推出“1+4+N+X”医疗服务新模式

安远高效推进紧密型县域医共体建设

本报安远讯（全媒体记者杨文斌）“县级医院的专家在镇卫生院坐诊，在家门口就能看好病。”近日，安远县三百山镇村民陈柏松在镇卫生院就诊后，对县人民医院专家连竖大拇指。

今年以来，安远县多家乡镇卫生院出现了一些新面孔，18名来自安远县人民医院不同临床专业的骨干医师，带着“把优质医疗资源下沉到基层”的任务，来到服务基层患者的最前沿。派驻医师充分利用村民

赶集的日子，在各乡镇卫生院开设专家门诊，积极开展义诊、宣教等健康服务活动，让群众就近享受优质医疗服务。

秉持“小病不出村，常见病不出乡，大病不出县”理念，安远县通过统筹资源、强化措施，推出“1+4+N+X”医疗服务新模式。即以县人民医院为牵头医院、4家县直医院为院区、18个乡镇卫生院为分院，以及114所产权公有村卫生室的县卫生健康总院，弥补基层医疗资源不足的短板。

“医共体内建立消毒、病理、心电、影像等资源中心，再将视频会议系统与智慧医疗系统相结合，大大促进县、乡（村）之间医疗信息的高效流转，实现‘患者少跑腿，信息多跑路’。目前，已有46例患者通过远程诊疗得到了及时救治。”安远县卫生健康委干部唐春龙介绍，医共体内构建分级诊疗体系，实现患者基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的医疗服务模式。目前，已上转患者638例，下转68例。

同时，安远县紧密联系广州医科大学附属第一医院、江西省妇幼保健院、江西省胸科医院等三甲医院，建立合作关系。每月有10余名专家到县内定期出诊、教学和进行手术。目前，累计出诊1366人次，接诊患者2.68万人次，指导手术1000余例。

自安远县紧密型县域医共体建设以来，医共体内总诊疗人次达66.36万，县域内就诊率达92.46%，进一步提升了群众的医疗满意度和获得感。

生态画卷

9月12日，吉水县枫江镇下院洲村，云天相拥，山水相依，村庄、荷塘、稻田相映成趣，构成一幅秀美乡村生态画卷。 特约通讯员 廖敏摄



连续两年纳入民生实事

我省出生缺陷防治成效显著

本报讯（全媒体记者倪可心）9月12日，记者从省卫生健康委获悉：省政府连续两年将“出生缺陷防控服务”纳入民生实事，截至目前，全省已有137.15万人次孕产妇和144.9万人次新生儿免费享受产前筛查及新生儿疾病筛查服务，此举共为群众节约生育成本2.9亿元。

出生缺陷不仅关系到家庭的幸福，也影响着社会的未来。我省高度重视出生缺陷预防，围绕婚前、孕前、产前、新生儿期等关键时期，采取三级预防的综合防治策略。值得一提的是，在一级预防方面，我省将婚姻登记与婚前医学检查紧密设置，提供婚育、孕育等“一站式”服务，全省婚检率连续五年稳定在96%以上，2023年达98.66%。

为把好人口健康“第一关”，我省持续加强新生儿疾病筛查。截至目前，全省新生儿遗传代谢病筛查率98.76%，新生儿听力筛查率97.58%。为了让更多患儿和家庭受益，我省实施出生缺陷干预救助项目，不断扩大救治病种和救助覆盖面。截至8月，已累计救助结构性畸形患儿4100余人，救助金额4600余万元；救助遗传代谢病患儿810余人。

下一步，我省将加强出生缺陷防治人才培养，利用“云上妇幼”远程医疗平台、超声AI质控等现代化手段，提升预防出生缺陷服务能力。同时，继续把好婚前、孕前、孕期和新生儿期各道防控关口，强化三级预防，全力保障群众健康孕育。

57个孩子同一个“妈”

本报全媒体记者 周幸

“孩子们，如果有人落水了，千万不要贸然下水救人，应立即向有人的地方大声呼救……”8月29日，在万安县沙坪镇增村“童伴之家”，“童伴妈妈”曾琴耐心地给留守儿童讲解防溺水知识。

增村离县城40多公里，耕地面积仅有2000余亩，山多田少，村民大多外出务工。为了让留守儿童健康快乐成长，万安以村为单位搭建“童伴之家”，聘请一名“童伴妈妈”守护全村孩子。

2018年3月，在外工作的曾琴得知这一消息，立即回乡应聘，成了村里的“童伴妈妈”。她早出晚归，用两个多月时间，精准摸排57名留守儿童的家庭情况并建立信息档案，先后筹集3万多元资金，为“童伴之家”添置教学教具、文体器材等。

“对于自卑的孩子，我会想办法找到原因，帮助他增强自信心；生活自理能力差的孩子，我就从培养他的生活技能做起……”为了解决“如何陪、陪什么”，曾琴坚持“一人一案”原则，为57个孩子量身定制陪伴方案。

11岁的小鑫（化名）性格内向，父母离异后，与年迈的爷爷奶奶生活。曾琴对她特别关注，每到周末，就骑着摩托车接送小鑫，陪她读书学习玩游戏。小鑫生日时，曾琴准备了礼物和蛋糕，组织大家一起为她唱生日歌。看着小鑫脸上灿烂的笑容，曾琴感到无比欣慰。

6年来，曾琴在“童伴之家”开展课业辅导、亲情陪伴、兴趣拓展等活动，孩子们的童年生活越来越丰富多彩。她还建立“童伴之家”家长微信群，让外出的父母一起感受“童伴之家”的快乐和温暖。

曾琴先后为7名儿童落实了监护人和监护责任，帮助3名残疾儿童、16名低保儿童落实保障政策。她的付出得到了孩子、家长及社会的认可，被中国乡村发展基金会评为“优秀童伴妈妈”。



近日，湖口县流芳乡沙港村蜗牛养殖基地，工作人员正在棚内定时喷水。据了解，基地养殖的中华白玉蜗牛，不仅可以加工成蜗牛酱、蜗牛菜，还向保健、护肤等领域产业延伸，成为一项富民产业。 本报全媒体记者 徐铮摄



9月11日，村民在宜丰县花桥乡仁义村借助直播平台推广特色农产品。近年来，当地通过“合作社+农户+互联网”等模式，推广销售农产品，助力农户增收。 本报全媒体记者 张翰林摄



9月19日，农户在乐安县大马头乡龙虎岭村中草药种植基地采收蔓荆子。近年来，当地通过“公司+基地+农户”模式发展中草药种植，开辟致富增收新途径。 通讯员 黄煜摄

百姓故事

暖心账单

本报全媒体记者 陈璋

钟兆起的口袋里，始终装着一份账单，上面密密麻麻记着职工的姓名、他们急需解决的问题，以及问题解决情况。

两年前，钟兆起来到弋阳县，担任中铁十四局沪昆高速公路梨东改扩建项目部党支部书记兼工委主任。一次，在与职工交流时，一名年轻的技术员向他诉苦，由于长期在外工作，孩子年龄小，视频聊天时对自己很陌生；一名年长的工人则说，施工现场的劳保用品不够舒适，影响工作效率；还有职工反映，业余文化生活单调……这些看似琐碎的问题，钟兆起都一一记录下来。

回到办公室后，钟兆起立即召集工委成员开会，共同研究解决账单上的问题。针对职工家庭关系问题，他积极协调，组织家庭开放日活动，邀请职工家属和孩子到项目现场参观；针对劳保用品问题，他与供应商沟通，挑选更加舒适、耐用的产品，并确保及时发放到工人手中；为了丰富职工业余文化生活，钟兆起组织了一系列文体活动，在项目部设立职工之家……

后来，钟兆起走到哪里都带着这份账单，收集职工反映的问题。问题已经解决的，他会在一旁打个钩。同时，他还会询问职工在项目部工作生活的新需求。“我们的职工来自全国各地，远离家人，需求各不同。对他们的需求，我们会想方设法解决。”钟兆起说，“给职工一个温暖的家。”

旧问题解决了，新问题又来了，钟兆起的账单也越来越长。这份记录、解决职工急难愁盼问题的账单，被职工亲切地称作“暖心账单”。

21载呵护瘫痪养女

余芬 刘若燕 本报全媒体记者 周亚婧

在庐山市白鹿镇秀峰村，叶银兰以一颗善良之心和无私之爱，呵护瘫痪养女金金，不离不弃整整21年。

近日，记者走进叶银兰家，墙上的老照片记录着母女俩的欢笑。

1988年，叶银兰与丈夫收养了一名被遗弃的女婴，并给女婴取名金金，意思是“像金子一样珍贵”。

金金在叶银兰夫妇的细心呵护下快乐成长，聪明活泼，热爱生活。然而，15岁那年，噩耗降临，金金被确诊患有颈椎肿瘤。尽管叶银兰夫妇倾尽全力治疗，金金最终还是瘫痪在床。

面对突如其来的变故，叶银兰

没有放弃。她带着金金踏上了漫长而艰辛的求医之路，从山东到北京，从广州到上海，只要有一丝希望，都要去尝试。然而，专家的话像一记重锤砸在她的心上，“不可能根治”“治疗费用高”“可能一辈子就这样”……叶银兰虽然心痛，却从未在女儿面前流下泪。

最终，叶银兰接受现实，带着金金回家了。她很早就起床，为金金准备衣物，做家务，整理菜园，还要给金金擦洗身体、按摩肌肉，21年从未间断。

为了防止金金肌肉萎缩和生褥疮，叶银兰学会了各种护理技能，买来简易按摩器，每天为金金做全身

按摩，还自制了一张简便实用的康复训练床，帮助金金锻炼。

在叶银兰的精心照顾下，金金虽然无法行动，但学会了用微笑面对生活，变得更加坚强和乐观。“妈妈就是我的那缕阳光。”金金对叶银兰充满了感激。

叶银兰与养女金金的故事感动了周围的人，邻居们纷纷伸出援手，社会各界也对她们给予了关注和帮助。每当金金过生日，各地的爱心人士都会来到家里为她庆祝。

这些年，叶银兰获得了感动江西十大优秀母亲、“江西好人”等荣誉。但是，对她来说，最珍贵的始终是与金金之间的母女深情。

他纵身一跳，托起两条生命

本报鄱阳讯（陈若薇 通讯员陈元波）9月14日11时许，鄱阳县鄱阳镇姚公渡居委会居民方少波，沿球塘湖畔行至湖央埋段时，突然发现前方湖面上有一辆越野车正慢慢下沉，一名男子在车顶大声呼救。没有一丝犹豫，方少波跳入湖水，

游到车旁实施救援。车顶男子焦急地对方少波说：“我爱人还在驾驶室，先救她！”方少波立刻游向驾驶室，将女子从车窗拖出，奋力游向岸边，接着迅速返回救援男子。与此同时，附近居民听到呼救声后迅速报警，并投掷救生圈，协助方少波将男子营救上岸。

人得救了，此时小轿车完全沉入水中。“当时情况比较紧急，没想到那么多，救人要紧。”方少波事后说，“谁看到都会救的。”

方少波见义勇为、跳湖救人的义举，让他所在的姚公渡居委会居民和同事敬佩不已，但都表示“不意外”。因为这并非方少波第一次救人，1993年6月，当时24岁的他曾在姚公渡河边救过一个孩子。

“森宿上犹 可以野”2024森系宿集露营季活动启动

9月20日，“森宿上犹 可以野”2024森系宿集露营季活动在上犹县趣野南湖野奢营地启动。活动从9月20日持续至10月20日，为期一个月。

本次活动精彩纷呈，分别在趣野南湖野奢营地、碧水湾梦幻奇遇城、双溪草山筑峰顶设置了三大会场。各会场全新推出不同主题的活动，以全新角度打开上犹新玩法，打造一场集音乐、市集、交流、体验于一体的节庆盛会，为广大市民游客带来秋日露营旅游新体验。

为全面打响“森宿上犹”品牌，打造“微度假”重要旅游目的地，上犹县出台民宿产业扶持奖励等政策，吸引了国内一批头部民宿品牌来上犹投资、发展。目前，上犹县营业民宿52家，床位1292张。今年以来，该县新增运营民宿13家、床位384张，规划、在建民宿10家。

上犹因山而名、因水而兴，是山水之城、林海之城、氧吧之城、融湾之城。近年来，上犹县坚持生态优先、融湾发展、开放创新、担当实干，全力建设森林康养民宿

产业集聚区、打造粤港澳大湾区生态旅游休闲度假后花园，文旅产业加快提档升级，成为令人向往的诗和远方。

上犹山水资源丰富，有“山中林海”阳明湖、“大地之手”五指峰、“江南树种王国”赣南树木园、“河谷冰臼”燕子岩、“江南塞外”双溪草山、“赣南屋脊”齐云山等162处景区，美不胜收、令人陶醉，蓝天、碧水、青山已成为上犹最美的画卷。

山水相依的上犹，文化资源禀赋，孕育了客家门楣、九狮拜象、客家山歌等特色文化，是王阳明先生立德立功立言的重要实践地，“致良知”“知行合一”等思想影响深远，拥有“世界级旅游珍品”森林小火车，可以穿越时空，回到记忆里的美好时光。

森系民宿、野奢营地、天然温泉、垂钓基地……秋日上犹，风景如画，康养福地，在这里可以放纵呼吸、调理身心、享受美好；匹克球、垂钓、赛车、自行车、轮滑等赛事趣味不止、运动不停，精彩纷呈。（王世桦）